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FORMÅL, BAGGRUND OG DEFINITION

I denne rapport tegnes en profil af de danske og udenlandske 
lystfiskerturister, som var på ferie i Danmark i 2022. 

Lystfiskerturisterne er defineret som dem, der medtænkte 
lystfisker, da de valgte at holde ferie i Danmark i 2022. 

Det betyder, at der i rapporten er fokus på de turister, som ‘i høj 
grad’ eller ‘i afgørende grad’ lagde vægt på ”lystfiskeri i hav eller 
sø”, da de valgte Danmark som feriedestination.

Formålet med rapporten er at komme tættere på 
lystfiskerturisterne ved bl.a. at besvare:

• Hvor mange er de?
• Hvor mange penge bruger de?
• Hvor kommer de fra?
• Hvem er de?
• Hvor søger de inspiration?
• Hvor overnatter de?
• Hvad laver de på ferien?
• Hvor tilfredse er de med ferien?

Rapporten baserer sig på data fra VisitDenmarks 
Turistundersøgelse 2022*. Data er indsamlet som face-to-face 
interview på en række kommercielle overnatningssteder*. 
Dataindsamlingen er gennemført af Wilke.

Turistundersøgelsen 2022 omfatter i alt 13.009 interview, heraf 
9.926 interview med ferierejsende og 3.083 interview med 
forretningsrejsende. Blandt de ferierejsende er 3.992 danske, og 
5.934 er udenlandske ferierejsende. 

På grund af lystfiskerturismens karakter er der i rapporten fokus 
på de lystfiskerturister, som har været på ferie i Kyst- og 
naturdanmark, dvs. uden for de fire danske storbyer 
(København, Aarhus, Aalborg og Odense).

*Undersøgelsen inkluderer kun turister med betalt overnatning og således ikke endagsturister eller privat overnattende 
turister.S. 4

Total antal interview

Alle lystfiskerturister i Kyst- og naturdanmark
(uden for de fire danske storbyer) 966

Danske lystfiskerturister 327

Udenlandske lystfiskerturister 639
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LYSTFISKERTURISTERNE I KYST- OG 
NATURDANMARK

• Oplevelser og aktiviteter i naturen er en vigtig del af ferieoplevelsen i 
Danmark. Lystfiskerturister vælger ofte at holde ferie i Danmark på 
grund af natur, strand, kyst og hav. 

• Samlet set var der i 2022 omkring 1,2 mio. lystfiskerturister i Danmark. 
46 pct. var danske, og 54 pct. var udenlandske turister.

• Blandt de danske ferieturister i Kyst- og naturdanmark var 10 pct. 
lystfiskerturister. Det tilsvarende gjorde sig gældende for 19 pct. af de 
udenlandske ferieturister.

• En typisk lystfiskerturist i Kyst- og naturdanmark har et døgnforbrug 
på 1.000 kr. om dagen på forskellige forbrugsposter. 

• Danske lystfiskerturister rejser typisk som par/venner (49 pct.). Det 
gælder 41 pct. af de udenlandske lystfiskerturister. De udenlandske 
lystfiskerturister rejser i markant højere grad som familier med børn, 
end tilfældet er blandt danske lystfiskerturister (hhv. 45 pct. og 29 pct.).

• De udenlandske lystfiskerturister overnatter i markant højere grad i 
feriehus end både de danske lystfiskerturister og kyst- og 
naturturisterne generelt. 

• Både de udenlandske og danske lystfiskerturister er overordnet set 
tilfredse med ferien i Danmark og mere tilfredse med strand, kyst og 
natur end turisterne generelt.

Antal 
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UDVALGTE NØGLETAL OM 
LYSTFISKERTURISTER I KYST- OG 
NATURDANMARK
Udenlandske lystfiskerturister udgør samlet set 54 pct. af alle 
lystfiskerturister.

Udenlandske lystfiskerturister i Kyst- og naturdanmark

• De rejser i gennemsnit 3,7 personer. Gennemsnittet blandt alle 
udenlandske kyst- og naturturister er 3,6 personer.

• Flest rejser som forældre og børn under 18 år (34 pct.) og 
næstflest rejser som par uden børn (24 pct.). 

• De overnatter i gennemsnit 6,7 nætter. Gennemsnittet blandt 
alle udenlandske kyst- og naturturister er 6,2 nætter.

Danske lystfiskerturister i Kyst- og naturdanmark

• De rejser i gennemsnit 2,6 personer. Gennemsnittet blandt alle 
danske kyst- og naturturister er 3,2 personer.

• Flest rejser som par uden børn (38 pct.) og næstflest rejser som 
forældre og børn under 18 år (21 pct.). 

• De overnatter i gennemsnit 4,2 nætter. Gennemsnittet blandt 
alle danske kyst- og naturturister er 3,6 nætter.

Kilde: VisitDenmarks Turistundersøgelse 2022.
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44 PCT. AF LYSTFISKERTURISTERNE ER TYSKERE

• Næsten halvdelen af alle lystfiskerturister kommer fra 
Danmark (46 pct.), hvorimod 61 pct. af alle turister i Kyst- og 
naturdanmark er danskere. Dermed er danskerne 
underrepræsenterede blandt lystfiskerturisterne i Kyst- og 
Naturdanmark.

• 44 pct. af lystfiskerturister kommer fra Tyskland. Andelen af 
tyskere er næsten dobbelt så stor som blandt kyst- og 
naturturisterne generelt – dvs. at tyskere er 
overrepræsenterede blandt lystfiskerturister. 

Kilde: VisitDenmarks Turistundersøgelse 2022. Spm: I hvilket land har du fast bopæl?S. 8
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INTERNETSØGNINGER OG REJSEVEJLEDNINGER 
HAVDE INDFLYDELSE PÅ VALG AF DESTINATION

• Mange lystfiskerturister, der var på ferie i Kyst- og 
naturdanmark i 2022, gjorde brug af generelle 
internetsøgninger, da de søgte inspiration forud for deres ferie 
i Danmark. Også rejsevejledninger fyldte mere blandt 
lystfiskerturisterne end blandt kyst- og naturturisterne 
generelt. 

• Hjemmesider for overnatningssteder er benyttet af flere kyst- 
og naturturister generelt end lystfiskerturister. 

Kilde: VisitDenmarks Turistundersøgelse 2022. Spm: Har følgende inspirationskilder haft indflydelse på din beslutning 
om at holde ferie i Danmark?S. 9

Lystfiskerturister i Kyst- og naturdanmark i 2022 Før ferien På ferien Efter ferien
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Top 5 online inspirationskilder

Alle danske turister i kyst- og naturdanmark
Danske lystfiskerturister i kyst- og naturdanmark
Alle udenlandske turister i kyst- og naturdanmark
Udenlandske lystfiskerturister i kyst- og naturdanmark



TIDLIGERE ERFARINGER MED DANMARK BETYDER 
MINDRE FOR DE DANSKE LYSTFISKERTURISTER

• Overordnet set spiller offline inspirationskilder en rolle blandt 
relativt få - det gælder såvel for lystfiskerturisterne som 
turisterne generelt. Tidligere erfaringer med Danmark og 
personlige anbefalinger er undtagelserne.

• Tidligere erfaringer med Danmark er den vigtigste offline 
inspirationskilde. Markant færre lystfiskerturister benytter 
inspirationskilden, end tilfældet er blandt alle turister – det 
gælder især for de danske lystfiskerturister.

• Rejsekataloger, tv-programmer og rejsebureauer bruges af 
flere lystfiskerturister sammenlignet med gennemsnittet. 

Kilde: VisitDenmarks Turistundersøgelse 2022. Spm: Har følgende inspirationskilder haft indflydelse på din beslutning 
om at holde ferie i Danmark?S. 10
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NATUREN ER VIGTIG FOR LYSTFISKERTURISTERNE

Kilde: VisitDenmarks Turistundersøgelse 2022. Spm: I hvilken grad er dette årsager til, at du har valgt at holde ferie i 
Danmark?S. 11

• Da lystfiskerturisterne valgte at holde ferie i Kyst- og 
naturdanmark, var det især natur, strand, kyst og hav, der var i 
fokus. Det er markant vigtigere for lystfiskerturisterne, end 
tilfældet er for turisterne generelt. 

• Flere lystfiskerturister i Danmark var – og i større udstrækning 
end gennemsnitsturisten - interesserede i vandring og 
længere gåture i naturen samt miljøvenligt rejsemål og den 
danske livsstil.

Lystfiskerturister i Kyst- og naturdanmark i 2022 Før ferien På ferien Efter ferien
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UDENLANDSKE LYSTFISKERTURISTER BOOKER 
TIDLIGERE END GENNEMSNITTET

• Lidt flere end fire ud af ti danske turister bookede deres ferie i 
Kyst- og naturdanmark under en måned før afrejse. Det 
samme gjorde sig gældende for de danske lystfiskerturister. 

• Godt en ud af tre udenlandske turister bestilte deres ferie til 
Kyst- og naturdanmark under en måned før afrejse. Det 
samme gjaldt 21 pct. af de udenlandske lystfiskerturister. 

• 30 pct. af de udenlandske lystfiskerturister havde booket deres 
ferie til Kyst- og naturdanmark 4-6 måneder før afrejse. 
Dermed ser det ud til, at de udenlandske lystfiskerturister i 
højere grad end turisterne generelt bestiller deres rejse i god 
tid. 

Kilde: VisitDenmarks Turistundersøgelse 2022. Spm: Hvor lang tid inden afrejse foretog du den første booking eller 
reservation ifm. denne rejse?S. 12
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45 PCT. AF DE UDENLANDSKE LYSTFISKER-
TURISTER REJSTE SOM BØRNEFAMILIE

• Halvdelen af de danske lystfiskerturister rejste 
som par/venner. Rejseselskabet for de danske 
lystfiskerturister adskilte sig fra de danske 
kyst- og naturturister generelt ved, at flere 
danske lystfiskerturister rejste i et større 
rejseselskab (12 pct. mod 7 pct.). 

• 45 pct. af de udenlandske lystfiskerturister 
rejste som familie med børn, mod 40 pct. af 
alle udenlandske turister i Kyst- og 
naturdanmark. Dermed er familier med børn 
overrepræsenterede blandt de udenlandske 
lystfiskerturister. 

Kilde: VisitDenmarks Turistundersøgelse 2022. Spm: Hvilken af følgende beskriver bedst den gruppe, du er på ferie med?S. 13
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LYSTFISKERTURISTER ANKOMMER MED BIL
• De udenlandske lystfiskerturister rejste oftest 

med bil til Danmark (82 pct.), mens det kun 
gjaldt to tredjedele af alle udenlandske kyst- 
og naturturister. 

• Autocampere var et mindre populært 
transportmiddel blandt de udenlandske 
lystfiskerturister.

• 6 pct. af de danske lystfiskerturister rejste 
med fly til deres feriedestination i Danmark. 
Det samme gjorde sig gældende for 1 pct. af 
alle danske turister i Kyst- og naturdanmark. 

Kilde: VisitDenmarks Turistundersøgelse 2022. Spm: Hvilket transportmiddel har du hovedsageligt benyttet for at 
komme hertil?S. 14
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OTTE UD AF TI UDENLANDSKE LYSTFISKER-
TURISTER OVERNATTEDE I FERIEHUS

• Flest lystfiskerturister - både danske og udenlandske 
- overnattede i feriehus (hhv. 39 pct. og 80 pct.) på 
ferien i Kyst- og naturdanmark.

• Blandt de danske lystfiskerturister var 
campingpladser også populære (35 pct.).

Kilde: VisitDenmarks Turistundersøgelse 2022. Spm: OvernatningsformS. 15
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LYSTFISKERTURISTER FORETRÆKKER AUGUST OG 
SEPTEMBER
• Den mest populære feriemåned blandt lystfiskerturisterne var 

august. 25 pct. af de danske lystfiskerturister holdt ferie i Kyst- 
og naturdanmark i august. Det samme gjaldt 31 pct. af de 
udenlandske turister. 

• Juli er mindre populær som rejsemåned - især blandt de 
udenlandske lystfiskerturister. 

• September var også en måned, der var mere populær for 
lystfiskerturister, end tilfældet var for turisterne generelt. Det 
samme gjadt oktober - dog kun blandt de udenlandske 
lystfiskerturister. 

Kilde: VisitDenmarks Turistundersøgelse 2022. Spm: MånedS. 16

Lystfiskerturister i Kyst- og naturdanmark i 2022 Før ferien På ferien Efter ferien

0%

2%

0%
2% 3%

11%

13%

25%
24%

8%
10%

2%

0% 0% 1%

3%

10%

6% 4%

31%

15%

16%

7%

6%

Feriemåned

Alle danske turister i kyst- og naturdanmark

Danske lystfiskerturister i kyst- og naturdanmark

Alle udenlandske turister i kyst- og naturdanmark

Udenlandske lystfiskerturister i kyst- og naturdanmark



LYSTFISKERTURISTER HOLDER FERIE I ØST- OG 
SYDJYLLAND

• For de lystfiskerturister, der holdt ferie i Kyst- og 
naturdanmark i 2022, var det især Jylland, der blev valgt som 
feriedestination. 

• Danske lystfiskerturister valgte oftest at holde ferie i Østjylland 
(35 pct.), mens udenlandske lystfiskerturister oftest valgte 
Sydjylland (38 pct.). 

• Syd- og Østjylland var oftere feriedestination for 
lystfiskerturister end for turister generelt. Sjælland og Fyn var 
til gengæld mindre populære blandt lystfiskerturister i Kyst- 
og naturdanmark end blandt turister generelt. 

Kilde: VisitDenmarks Turistundersøgelse 2022. Spm: LandsdelS. 17
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Kilde: VisitDenmarks Turistundersøgelse 2022. Spm: KommuneS. 18

Danske 
lystfiskerturister

Udenlandske 
lystfiskerturister

1 Norddjurs 12% (5%) 18% (6%)

2 Varde 11% (4%) 18% (9%)

3 Mariagerfjord 10% (3%) 13% (4%)

4 Syddjurs 15% (3%) 3% (1%)

5 Ringkøbing-Skjern 1% (1%) 9% (8%)

6 Tønder 1% (3%) 7% (6%)

7 Sønderborg 2% (3%) 6% (8%)

8 Billund 5% (5%) 3% (3%)

9 Faaborg-Midtfyn 6% (2%) 0% (1%)

10 Randers 4% (2%) 0% (1%)

© Mitch Wiesinger

ØSTJYSKE KOMMUNER 
TILTRÆKKER LYSTFISKER-
TURISTER

I Djursland, Varde og Mariagerfjord var såvel de 
danske som udenlandske lystfiskerturister 
overrepræsenterede i 2022.

Lystfiskerturister i Kyst- og naturdanmark i 2022 Før ferien På ferien Efter ferien



De udenlandske lystfiskerturister havde fokus på aktiviteter i 
naturen på deres ferie. 97 pct. havde været på stranden eller 
ved kysten på ferien i Kyst- og naturdanmark. De 
udenlandske lystfiskerturister adskiller sig fra gennemsnittet 
ved at have dyrket mere motionsprægede aktiviteter i 
naturen som vandreture eller længere gåture, lystfisker i hav 
eller sø og korte cykelture i lokalområdet. 

De danske lystfiskerturister var ofte på gåtur på 
destinationen, da de holdt ferie i Kyst- og naturdanmark. Der, 
hvor de danske lystfiskerturister adskilte sig fra de danske 
turister generelt, var - ligesom ved de udenlandske- ved 
deltagelse i motionsprægede aktiviteter i naturen.

Kilde: VisitDenmarks Turistundersøgelse 2022. Spm: Hvor ofte har du på denne rejse 
foretaget/planlægger du at foretage følgende aktiviteter?19

OUTDOORAKTIVITETER ER I FOKUS
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Danske lystfiskerturister i kyst- og naturdanmark



SOCIALE MEDIER OG APPS BLEV BRUGT PÅ 
FERIEN I KYST- OG NATURDANMARK
• 21 pct. af de danske lystfiskerturister søgte inspiration til, hvad 

de kunne opleve, mens de var på ferie i Kyst- og 
naturdanmark. Det samme gjorde sig gældende for 37 pct. af 
de udenlandske lystfiskerturister.

• Det var især kort/rutekort og generelle internetsøgninger, der 
blev brugt af de danske og udenlandske lystfiskerturister. Det 
var dog inspirationskilder, som færre lystfiskerturister brugte 
sammenlignet med gennemsnittet.

• Flere lystfiskerturister brugte sociale medier og apps. 
Lystfiskere rådførte sig også med den lokale befolkning. 

Kilde: VisitDenmarks Turistundersøgelse 2022. Spm: Hvor søger du inspiration til, hvad du kan opleve, imens du er på 
ferie i Danmark?S. 20

Lystfiskerturister i Kyst- og naturdanmark i 2022 Før ferien På ferien Efter ferien
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TILFREDSHED MED FERIEN I DANMARK

• Lystfiskerturister er generelt meget tilfredse med deres ferie i 
Kyst- og naturdanmark. Deres tilfredshed med ferien i 
Danmark alt-i-alt er dog lidt lavere end tilfredsheden blandt 
alle turister. 

• Lystfiskerturister er - i højere grad end turisterne generelt - 
tilfredse med strand, kyst og natur på deres ferie. Det samme 
gælder parameteret information og skiltning om 
begivenheder, attraktioner mm. 

• Lystfiskerturister er i mindre grad end gennemsnittet tilfredse 
med lokalbefolkningens venlighed og imødekommenhed. 

Kilde: VisitDenmarks Turistundersøgelse 2022. Spm: Hvor tilfreds er du alt-i-alt med dit ophold i Danmark?S. 21
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OVER HALVDELEN VIL ANBEFALE DANMARK

• Seks ud af 10 danske lystfiskerturister vil anbefale Danmark 
som feriedestination. Det samme gælder 65 pct. af de 
udenlandske lystfiskerturister. 

• Såvel de danske som de udenlandske lystfiskerturister vil i 
lavere grad end alle turister i Kyst- og naturdanmark anbefale 
Danmark som feriedestination til venner og bekendte. 

Hvad er NPS? 

NPS (Net promoter score) er et loyalitetsmål for turisternes vilje 
til at anbefale Danmark som feriedestination. NPS udregnes ved 
at inddele turisterne i 3 undergrupper ud fra spørgsmålet:

Kilde: VisitDenmarks Turistundersøgelse 2022. Spm: Hvor sandsynligt er det, at du vil anbefale dine venner og bekendte 
at holde ferie i Danmark?S. 22

Lystfiskerturister i Kyst- og naturdanmark i 2022 Før ferien På ferien Efter ferien
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Hvor sandsynligt er det, at du vil anbefale dine venner 
og bekendte at holde ferie i Danmark?
0 er meget usandsynligt og 10 er meget sandsynligt

Loyale entusiaster(promotors): score 9-10

Passivt tilfredse(passives): score 7-8

Bagvaskere(detractors): score 0-6
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